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PARADIGMA CAPTIVITĂȚII ÎN SPAȚIUL EUROPEAN 

TOTALITAR 

 

 

 

Rezumat 

 

 

 Paradigma captivității în spațiul european 

totalitar urmărește fenomenul captivității în regimul comunist, care 

exprimă paradigmatic multiple ipostaze ale omului, fie că aceasta se 

manifestă ca un sistem opresiv, concentraţionar, fie că reprezintă o faţetă 

a existenţei în general, înțeleasă ca „exil interior”, în sensul că libertatea 

absolută este doar un ideal, omul manifestând mereu limite, constrângeri 

necesare adaptării la lume. Aşadar, o analiză a graniţei dintre libertate şi 

constrângere în spaţiul totalitar este necesară pentru a înţelege şi nevoia 

de sistem a fiinţei. Fără a anula compromisurile specifice epocii, intenția 

de a evidenția formele de rezistență, chiar la nicel subversiv, vizează 

condiția scriiturii în general, aceea de a se sustrage realității imediate, 

ceea ce dovedește autonomia esteticului în fața ideologiei. Este un 

adevăr trist acela că eșecul istoriei înseamnă, paradoxal, triumful 

scriiturii. Lucrarea este o pledoarie pentru literatură, pentru 

supraviețuirea miracolului scriiturii care justifică în mare măsură 

existența superioară a ființei, dincolo de forma de organizare a Cetății. 

Categoria libertății va fi, așadar, exprimată doar la nivel intradiegetic, 

căci „rezistența prin cultură” nu presupune vreo luptă concretă, întrucât 

scriitorilor nu le-am putea cere să devină revoluționari.  



 4 

              Un prim argument pentru alegerea temei este acela că 

fenomenul totalitarismului cunoaște necesare reconsiderări, datorate, pe 

de o parte,  înțelegerii sistemice a realității istorice, iar pe de altă parte 

detașarii temporale față de aceasta. Pe de altă parte, este necesar să 

amintim că, după prăbușirea sistemului, s-a manifestat o altă tendință, și 

anume ocultarea comunismului. Cercetările actuale privind reconstituirea 

istorică parcurg trasee diferite, de la ignorarea realității până la 

condamnarea sistemului injust, strategia uitării este completată de 

libertatea de a spune orice, ceea ce nu aduce neapărat clarificări 

necesare. Analiza unor texte reprezentative pentru literatura sub 

comunism, în special a celor scrise în anii     , a permis o perspectivă 

comparativă asupra strategiilor narative ori a palierelor de lectură. Astfel, 

receptarea romanului politic presupune identificarea locurilor comune de 

exprimare, suprapunerea unor formule narative ori evidențierea condiției 

intelectualului într-un spațiu concentraționar. 

Cuvintele-cheie care structurează această lucrare sunt: captivitate, 

totalitarism, spațiu concentraționar, mituri politice, romanul condiției 

umane, rezistența prin cultură, exil interior, distopie, istorie, memorie, 

identitate, alteritate, condiția intelectualului 

 Subiectul captivității în spațiul european totalitar vizează 

analiza unor texte ficționale ale unor autori români și străini, care au 

scris în spațiul concentraționar comunist. Demersul analitic este 

structurat pe patru capitole care abordează aspecte conceptuale, 

circulația modelelor culturale, condiția scriitorului, dar și aspecte ale 

literaturii în comunism. 



 5 

 Primul capitol, Spațiul cultural totalitar. Punerea în scenă a 

discursului puterii. Condiția scriitorului în spațiul 

concentraționar.Teme și mituri moderne ale ,,puterii’’. Tendința 

ocultării istoriei și exilul interior. Profilul ideologic al construcțiilor 

fictive, pune în discuţie istoria ideilor, evidențiind contextul  ideologic în 

care comunismul şi-a pus amprenta asupra secolului al XX-lea. Miturile 

politice exprimă nevoia colectivă de a justifica schimbări de mentalitate 

ori de organizare a Cetății. Mișcarea ideilor generează, așadar, 

modificări de paradigmă în ceea ce privește reprezentarea captivității la 

nivelul scriiturii. De exemplu, Lucian Boia realizează analiza miturilor 

comunismului, realizând conexiunile necesare între domenii precum 

antropologia, istoria, cultura. Mitologia politică operează cu principii și 

valori durabile care dau certitudinea apartenenței la memoria colectivă. 

Prin interdisciplinaritate, sunt așezate într-un raport de 

complementaritate ficțiunea și realitatea totalitarismului. Confiscarea 

trecutului și a identității culturale generează construcții romanești care 

proiectează o umanitate în derivă. Pe de altă parte, Jean-Jacques 

Wunenburger susține că gândirea europeană are resursele pentru 

constituirea unei „rațiuni alternative“, având drept puncte de plecare 

concepțiile lui Gaston Bachelard si Gilbert Durand. Autorul pledează 

pentru corelarea între gândirea identitară și cea conflictuală, întrucât 

orice fenomen poate fi înțeles ca un sistem antagonist. Așezată între 

imaginar și simbolic, sfera politică este supusă unor multiple interpretări. 

Aflat în pericolul pulverizării sociale, imaginarul politic pune problema 

raportării eului la alteritate. Romanele devin parabole ale tragismului 

omului contemporan, exprimă criza comunicării, dezolarea, disperarea, 
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frica, teroarea, amenințări ale spațiului concentraționar. Recursul la 

memorie reprezintă un demers retrospectiv, care sondează universul 

captivității interioare. Astfel, un punct de plecare al analizei îl constituie 

relația individ - istorie, ceea ce marchează o criză a valorilor, într-un 

moment ce afectează destinul întregii colectivități care nu reușește decât 

să fie asincronă cu sistemul totalitar, adevărata forță supraordonatoare. 

 Regimul comunist a însemnat, așadar, o luptă tacită a 

scriitorilor pentru supraviețuire, întrucât, după ani de exil interior, cei 

recuperați au rămas în biblioteci și au constituit literatura, cu luminile și 

umbrele ei. Într-o epocă de mari presiuni ale discursului politic asupra 

celui cultural, în genere, și asupra  literaturii în special, scriitorii au 

oscilat între conformare la comandă socială si opțiunea pentru exilul 

interior, ca formă de demnitate, disidență, dar și de retragere din viața 

Cetății. Literatura din spaţiul literar european totalitar se situează într-un 

registru distopic supus în timp unor multiple analize, reprezintă 

modalitatea de raportare la un sistem dictatorial  care a impus valori 

răsturante, un regim de viaţă opresiv, un aparat al puterii politice care a 

pus sub semnul îndoielii achiziţiile umane de până atunci. Prăbuşirea 

regimurilor totalitare poate constitui însă un  reper istoric care generează 

interpretări literare surprinzătoare, mai ales datorită raportării cu detaşare 

faţă de  evenimentele concrete care au marcat existenta umană timp de 

câteva decenii. Astfel, aceeaşi istorie reconfigurează perspective noi 

asupra condiţiei umane şi a autenticităţii ei. 

 Capitolul al doilea, Literatura europeană a spaţiului 

captiv: între scrierile confesive şi distopiile totalitare, cuprinde o 

prezentare a  prozei europene care a prefigurat pericolul comunist, în 
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plan literar. Literatura absurdului conține premise ale romanului modern 

și evidențiază aceeași inadecvare eu-lume. De fapt, raportul identitate-

alteritate este un ax tematic care polarizează literatura modernă, în 

încercarea ei de a „reinventa“ trecutul. Deconstrucția mitologică este 

evidentă în desenarea destinului eroului. El rămâne un inadaptat 

suspendat între realitate și timp, trăind o existență tragică, absurdă. Proza 

kafkiană, de exemplu, demonstrează degradarea omului modern, captiv 

într-o lume absurdă, golită de sens, care anunță căderea în infern. 

Operele secolului al XX- lea sunt antiutopii în care toate valorile 

consacrate sunt răsturnate, cei mai cunoscuți autori sunt Zamiatin, 

Huxley, Orwell. Romanele, construite alegoric, devin parabole ale 

tragismului omului contemporan, exprimă criza comunicării, dezolarea, 

disperarea, frica, teroarea  -tot atâtea feţe  ale totalitarismului. 

 Dincolo de formulele estetice abordate, pornind de la 

literatura absurdului și până la realismul magic, intenția ironică aduce 

sentimentul recuperării identității și reprezintă o nouă strategie 

narativă care demontează construcțiile diegetice consacrate în epoca 

totalitară, prin scriitori precum Norman Manea, Ismail Kadare, Milan 

Kundera, Herta Muller, Matei Vișniec. 

Capitolul al treilea, Aspecte ale literaturii române totalitare. 

Opțiuni existențiale și teme recurente, cuprinde o radiografie a 

opțiunilor literare manifestate în totalitarismul românesc, având în vedere 

în primul rând gradul de raportare al scriitorilor la canonul ideologic și 

literar. Privită retrospectiv, literatura proletcultistă, şi aceea care îi 

succede, naște controverse, suspiciuni și obligă la o lectură lipsită de 

prejudecăţi ideologice . De fapt, cu timpul, ea se desprinde de sistemul 
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ideologic care a generat-o și își câștigă independența estetică. Fie că 

scriitura exprimă aderența la sistem, fie că polemizează subversiv cu 

acesta, ea însăși este un construct viu care se metamorfozează, în funcție 

de nivelul receptării ei ori prin analogie cu literatura posttotalitară, care 

uneori pierde pariul estetic.  

Romanul descoperă astfel realitatea și obiectivul principal 

devine redarea Adevărului, fie că se preferă abordarea realistă(sub forma 

romanului politic), prin scriitori cum sunt Marin Preda, Nicolae Breban, 

D.R. Popescu, Al. Ivasiuc, fie abordarea metarealistă (ca parabolă a 

realității), prin Eugen Barbu, D.R. Popescu, Fănuș Neagu. Perioada 

cuprinsă între 19 1 și 1989 echivalează cu deschiderea către evazionism, 

rafinament artistic și autoreflexivitate. Preferința pentru natura umană ori 

pentru dimensiunea mitică a existenței are drept efect asocierea ficțiunii 

literare cu eseistica. Raportul dintre ideologie și estetică pare să fie 

esențial în înțelegerea literaturii în totalitarism, căci modifică atât 

legătura cu realitatea, cât și capacitatea de expresie a ficțiunii literare. De 

altfel, uneori proza inversează raportul între real și ficțional, lumea este 

ficțiune, iar adevărul este, în consecință, subiectiv și existența se mută în 

spațiul deschis al memoriei. Estomparea realității devine o măsură 

subversivă, iar raportarea aceasta la realitate generează un nou realism. 

Tendința alunecării în parabolă și introspecție reprezintă un câștig al 

literaturii din spațiul românesc totalitar, prin scriitori precum Nicolae 

Breban, Augustin Buzura, Alexandru Ivasiuc. 

           Capitolul al patrulea,  Ipostaze ale infernului existenței în 

romanul politic românesc al anilor ’70. Mituri, motive și toposuri 

ale „captivității”. Dialectica modelelor existențiale. Motive 
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structurante: George Bălăiță. D.R.Popescu. Augustin Buzura, 

inventariază și analizează mituri, motive și toposuri prezente în romane 

aparent eterogene, etichetate drept romane politice, care se dovedesc 

însă meditații moderne asupra condiției umane. 

Romanele construite ca parabole ale condiției umane în 

totalitarism au trecut prin diferite grile de lectură care să redefinească 

intențiile auctoriale, întrucât ele ascund paliere de interpretare 

neabordate încă suficient. Formele de apărare ale libertății, exprimate de 

scriitorii care se dovedesc conștiințe capabile să se raporteze la realitatea 

politică, așază scriitura între literatura-document și literatura ficțională. 

Astfel, libertatea interioară are drept resursă principală coeziunea între 

dimensiunea națională și cea spirituală din ființa umană. Raportarea la 

spațiul sacru reprezintă o formă de supraviețuire, căci orice topos 

existențial salvator pune la adăpost ființa în fața agresiunii 

realului.Palierul evenimențial, retrăit, ascunde stratul de adâncime al 

ființei care nu se lasă narată. Nivelul lingvistic apare dominat de 

referentul istoric, deși ființa nu se poate elibera de retrăirea trecutului. 

Efortul contemplativ devine dureros, căci distanța dintre cele două 

temporalități se reduce în anamneză.  

     Privirea retrospectivă asupra unui fenomen care a lăsat urme 

definitive în evoluția culturală a Europei devine un demers necesar 

pentru reevaluarea receptării acestuia, întrucât raportarea la memoria 

colectivă presupune un joc al perspectivelor dificil de gestionat. 

Diferențele dintre memoria individuală(exprimată în plan literar) și cea 

colectivă( activată ca modalitate de receptare a avenimențialului)sunt 

evidente odata cu distanța în timp față de reperele concrete. Este clar că 
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ruptura dintre memoria colectivă și cea istorică poate avea drept efect 

tendința de reinventare a trecutului, înțeleasă ca formă de uitare 

necesară. Astfel, mutațiile care intervin în aprecierea gradului de 

vinovăție în fața Istoriei pot răsturna sisteme de valori, grile de lectură, 

modificări de paradigmă privind condiția creatorului ori a 

creației.Modelele culturale consacrate devin sisteme proteice care își 

transfigurează palierele de semnificații, dar și limitele estetice. Efectele 

cele mai importante ale crizei memoriei colective sunt ideologizarea și 

mitologizarea, ca forme ale “rezistenței prin cultură”, în defavoarea 

Adevărului.A privi însă comunismul doar cu un ochi justițiar este o 

ispită care poate fi controlată de nevoia de a înțelege un fenomen 

complex și contradictoriu. 

       Pe de altă parte, registrul derizoriu de receptare a 

comunismului este la fel de periculos, chiar dacă este vorba despre 

minimalizare, negare ori de-credibilizare a unui fenomen care a pătruns 

adânc în conștiința colectivă drept un eșec al Istoriei. Pentru a anihila 

fenomenul pe care Besançon îl numea “amnezia comunismului” este 

necesară așezarea între oglinzi paralele a scriitorului în totalitarism. 

Asumarea unui rol eroic este o atitudine ușor de justificat în cazul celor 

care au dovedit un apetit pentru utopie și ideologie, mistificând realitatea 

într-o falsă dimensiune eroică. De fapt, acest demers arată nevoia de 

empatizare cu suferințele celorlalți. 

      Fundamentul mitologic al ideologiei literare este explicabil 

prin nevoia de a stabili o ordine arhetipală. Astfel, se impun atât mituri de 

emancipare(având drept scop dezvoltarea comunității), cât și mituri 

regresive(care exprimă nostalgia paradisului terestru pierdut). Oricum, 
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dimensiunea mitică a existenței acoperă nu un individ, ci o clasă, 

determină o identitate colectivă. Dimensiunea socială a mitului a făcut 

posibilă impunerea ideologiei comuniste, opunându-se ordinii politice 

liberal-burgheze. Reducerea distanței în timp dintre mit și 

contemporaneitate se realizează prin activizarea acestuia. Așa se explică 

finalitatea gândirii mitice moderne și anume legitimarea demersurilor din 

spațiul politic. Mitul politic cunoaște astfel un paradox: pe de o parte, 

exprimă o formă de cunoaștere a lumii, în dimensiune platoniciană, iar pe 

de altă parte, are un aspect practic, exprimarea voinței având un caracter 

catharctic. Structura narativă a mitului face posibilă, așadar, exprimarea 

lui în plan estetic, literar. 

Farsa tragică a Istoriei împinge individul către exilul interior, ca 

expresie a nevoii de evadare din captivitatea socială, ca nevoie de salvare 

a eului în planul conștiinței. Tentația însingurării rămâne un reflex al 

omului modern, dar nu reprezintă inovația acestuia. Specificul exilului 

interior pentru care optează scriitorul în totalitarism este că nu reprezintă 

doar un spațiu de creație protector, ci un compromis necesar, prăbușire în 

sine pentru a ieși din infernul existențial. 

Problematica unei colectivități care strivește individul domină 

literatura secolului al XX-lea, ceea ce determină dezvoltarea temei 

condiției umane, generată de tensiunea dintre idealul personal și canonul 

social. Relației eu-celălalt polarizează materialul romanesc, mai ales într-

o perioadă de mari schimbări de ordin politic. De altfel, literatura 

secolului al XX-lea poate fi raportată atât la romanul condiției umane, cât 

și la romanul politic. Revolta individului împotriva unui sistem represiv 

capătă forme multiple la nivelul scriiturii: fie se manifestă prin 
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întoarcerea la arhetip, la valorile pierdute, fie prin implicarea în viața 

Cetății, chiar dacă aceasta presupune pactul faustic. Proiecția în mit 

înseamnă retragerea din prezentul istoriei și raportarea la dimensiunea 

sacră a existenței, ceea ce reprezintă un punct comun al literaturii 

interbelice și al celei postbelice. Diferența constă doar în context: dacă 

interbelicii au nostalgia trecutului, postbelicii sunt nevoiți să se retragă, să 

reziste în fața pericolului reprezentat de regimul comunist, ceea ce 

reprezintă o formă de rezistență culturală. Pe de altă parte, obsesia tiraniei 

naturii exprimă un dezechilibru eu-lume, este o formă suplimentară de 

agresare a individului, o cauză a înstrăinării.  

 În romane precum Vânătoarea regală, Orgolii, Galeria cu viță 

sălbatică ori Lumea în două zile sunt explorate căi diferite pentru aflarea 

Adevărului, prin „voci“ contrastante, „victime“ și „călăi“. Tocmai de 

aceea degradarea “paradisului terestru” aruncă ființa într-un infern 

existențial. Romanele sunt în același timp și „bestiare“, în care clocotesc 

păcatele, boala, nebunia. Efectele alienante ale Istoriei sunt transfigurate 

în planul scriiturii, ceea ce reprezintă singura cale de „ieșire din infern“. 

Dincolo de cheia politică a universului romanesc, din ce în ce mai greu de 

descifrat de lectorul contemporan, este evident palierul semnificațiilor 

general-umane. „Vânătoarea“ din romanul lui D.R. Popescu, care așază 

oamenii și animalele într-un raport invers proporțional, „vitrina“ 

pălărierului lui Bălăiță, care expune o lume a aparențelor, ori „galeria“ lui 

Țoiu, condusă de infirmul Isac Sumbascu, reprezintă proiecții ale unui 

univers concentraționar infernal. 

Ficțiunea politică românească a acestei epoci încearcă să 

exorcizeze istoria reală, construind în trepte, prin  parcursuri 



 13 

individuale, parabole ale condiției umane, în şi dincolo de reperele 

geo-politice. Constructul romanesc distopic presupune trimiterea 

implicită la universul social care atentează la anihilarea individului. 

Rostul scriiturii este acela de a oferi libertate ființei, indiferent de 

contextul în care trebuie să supraviețuiască, iar redescoperirea 

mitului este o cale de a evada din real, de a da un sens existenței într-

un spațiu totalitar . 

Chiar după prăbuşirea regimului totalitar comunist se observă un 

interes deosebit pentru înţelegerea apariţiei şi evoluţiei acestuia. Recursul 

la memorie presupune raportarea la valori care păreau imuabile: libertate, 

dreptate, adevăr. Captivitatea, înţeleasă deci că o formă de limitare a 

acestor principii, dezvăluie un univers uman greu de înţeles, cu 

surprinzătoare reacţii în fata istoriei, dar şi în plan literar. Este evident că, 

dincolo de salvarea scriiturii, „rezistența prin cultură” nu însemna implicit 

și distrugerea sistemului opresiv, deci inflamarea spiritului civic, dar 

acesta nu este scopul cercetării noastre. Mecanismele căutării unei breșe 

salvatoare pot fi analizate prin apelul la antropologie culturală, istoria 

mentalităților, psihologia mulțimii sau mitologie politică. Căutarea 

Adevărului generează un demers dureros de contestare a Istoriei. 

Proiectarea utopică a lumii, ca formă a demonizării ei, se realizează prin 

formula parabolei, care cultivă strategic, de cele mai multe ori, alegoria 

politică . 
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